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Román hang 
Tisza akcziójáról

Egy vezető román politikus 
nyilatkozata

Tiszu István gróf ministzerelnök fárado­
zásait. melyek a magyarországi románokkal 
való jó egyetértés megalapozását célozzák, a 
mint az természetes is. Románia politikai kö­
mben is nagy figyelemmel kisérik. — Tisza 
egyéniségében biztosítékát látják annak, hogy 
a tárgyalások őszinték és komolyak és a ro­
mán parlamentben is kifejezésre jutott a meg­
győződés, hogy a várható jó egyetértés úgy 
a magyarokra, mint a román anyanyelvű ál­
lampolgárokra nézve egyaránt előnyös lesz.

A vízvezeték botránya
Vizsgálat az épités-vezető ellen
Interpelláció a közigazgatási bizottságban

A közigazgatási bizottság mai ülésén 
éles hangon keltek ki amaz állapot ellen, 
hogy a vízvezetéket minden sürgetés, panasz­
kodás és a közönség méltó felháborodásának 
annyiszor történt megnyilatkozása dacára 
a közönség még most sem használhatja, bár 
milliók fekszenek már a vízvezetékben és bár 
minden szempont követeli, liogy a vízvezeték 
mielőbb megnyíljék és a közönség használa­
tára álljon. Fejér Ferenc dr„ majd Keleti Izsó 
műszaki tanácsos mondott súlyos kritikát a 
történt mulasztásról s az ő indítványukra ki

Egy vezető romániai politikus a Pester is mondta a közigazgatási bizottság, hogy föl- 
l.loyd bukaresti tudósítójának érdekes és je- hívja a vízvezetéki bizottságot, állapítsa meg, 
lentős nyilatkozatban mondotta el véleményét kit terhel a felelősség abban, hogy a debre- 
a románokkal folytatott tárgyalásokról. En-’ceni vízvezeték még ma sincsen készen. Jól 
nek a politikusnak felfogását laptársunk a kő- emlékezünk magunk is, hogy a vízvezetékről 
vetkezőkben összegezi: | előbb azt mondták még tavaly novemberben:

,r. , , , , -A., , ... . decemberben okvetlenül készen lesz. Decem-- fisza István akciójának cél a es t - herben azt tnondták: márciusban bizonyosan
me előttünk teljesen világos. Ennek a legna- )^szen iesZi Még a napot is kitűzte az építés 
gyobb képességű magyar államférfiunak fel- vezetőség s a vízvezeték még ma sincsen 
fogását a túlzó sovinisztákétól mély szaka- készen, 
dék választja el. Tisza tetőtől talpig magyar' A kérdés a foorvos jelentésénél mertilt 

. , ... , . ■ „ - ,../i föl. Fejer Ferenc dr. ugyanis kéidést intézettember es a magyar allam tekintélye cs e,- TMgs K.-,|mán dr, főorvoshoz: mi van a viz-
tósága iránt legalább is annyi érzéké van. vezetékkel? Miért nem szolgáltat a vezeték 
mint parlamenti ellenfeleinek. De tőlük élté- vizet. miért nincs készen a vízvezeték, miért 
rőleg, igaz megértéssel van hazája életérde- nem iható a viz, mikor áll már a közönség
kei iránt is és átérzi. hogy a nemzetiségekkel, rendelkezésére? Kérdi, hogy a főorvos, aki

. esrvébként olv nagy energiává szokta azfőképpen pedig a románokkal való megegye- ^^unoi^ nagy ha_
zés az állam általános harmóniája érdekeben S()n,ó er,crgiával a vízvezetéket is? 
nagyon fontos. Természetes, hogy Tisza ak- Tüdős Kálmán dr. főorvos kijelenti, hogy 
dójának sikerét Romániában is a legnagyobb a technikai munkák miatt nem lehet meg a 
elégtelenéi fogadják. Tisztán emberi szem- közönség számára megnyitni a vízvezetéke .
pontbói nagyon érthető, ha a román nép ma- A víz ^í,nkAk. 1 váTr? nem Siet vizet
gyarországi fajrokonainak sorsa iránt a leg- Négy a)<na ma js bírói zár alatt van. 
élénkebben érdeklődik. Érzelmi momentumok ‘ Keleti Izsó műszaki tanácsos: Hat hó óta 
ezek, melyeknek a tulajdonkénem politikához van Debrecenben, azóta hallja a panaszokat 
nincs közük, melyek azonban államok és né s ma is úgy áll a vízvezeték, mint iát lonap 
pék
hatnuix, a reaipoiuiKa szempum.uiuui umw egész 
annak komoly akadálya, hogy Románia és pést se“ haladjon előre. Nem tudja, hol, kinél, 
a szomszéd monarchia szoros barátságban él- (](> valahol ezt az ügyet meg kell, hogy ukas~- 
jetiek 
tünk

pék viszonyának alakulására mégis közre- S^;^i^^z|S!SSViSSSÍSmel>S az 
halnak. A reálpolitika szempontjából ^ nincs cgéS7 közönség is oly erősen óhajt, egy lé-

dlták
a skizma-pör tárgyalásai

Igyártó főügyész M,-szigeten
A hivatalos körök élénk érdeklődése mel­

lett folyik a máramarosszigeti mostre-pör. — 
Tegnap megjelentek a teremben Igyártó Sán­
dor debreceni kir. főügyész és Lengyel Aurél 
dr, akit Balogh Jenő igazságügyminiszter 
küldött föl Máramarosszigetre. A főügyész 
Illés Andor dr. mellett foglalt helyet. Lengyel 
dr. pedig a hallgatóság sorában.

A tárgyalás alatt érkezett meg Bobrinsz- 
ky Vladimir grófnak Klein Artur dr. mánttfia- 
rosszigeti ügyvédhez, Kabalyuk Sándor védő­
jéhez küldött távirata. A távirat orosz nyel­
ven írva, forditsában igy hangzik:

Bogorodlitzk, január 2.
Duktor Klein Artur

Máramarossziget.
(Hongrie.)

Szerdán küldtem önnek Pétervárról vá­
laszt. Ha előbb szükséges megjelennem, te- 
legrafáljon Bogorodlitzk, Tula! kormányzó­
ság, ahol az orosz karácsony második nap­
jáig leszek.

Bobrinszky.
Klein Artur dr. visszatáviratozott, hogy 

megvárja a levelet. Egyben pedig sürgős ké­
relmet intézett az igazságügyminiszterhez, 
adjon salvus conductust Bobrinszky Vladimir 
grófnak, hogy a főtárgyaláson kihallgatható 
legyen.

A mai főtárgyaláson elsősorban Kemény 
Stefán vádlottat hallgatták ki. Kemény Stefán 
erdőkerülő volt Izán. Az a vád ellene, hogy 
gyalázta a görög katolikus papokat, akik a 
vallást elrontották. A vád szerint ezeket is 
mondta:

- A görög keleti orosz pap az igazi pap. 
Fogjanak össze a Magyarországban és Ausz­
triában levő oroszok, akkor az általuk lakolt 
területrészek könnyen Oroszországé lesznek.

A vád ismertetése után Kemény István a 
mozgalom eredetét ismerteti. Egy Jaczkovics 
nevű görög keleti lelkész járt Izán, az olva­
sott föl nekik először a templom előtt. Ezután 

zavarok. A skizma-mozgalom, 
előtt megindult, szakadatlanul to- 

Atnikor Oerovszkyék Huszton 
egész sereg ember ment eléjük

küszöböljön és semmi olyan hangulatnak tá­
pot ne adjon, mely alkalmas volna arra, hogy szakértőnk, egy idegen ember. Inditványoz- mert nem érti az Írást.

za: hivassák össze a vízvezetéki bizottság s Az elnök: Hát akkor miért telt át? 
mindkét félnek fontos azonos érdekei által állapítsa meg, kinek a mulasztása, hogy a — Azt hallottam beszélni, hogy az ős- 
meghatározott politikáját természetes és lo- vízvezeték ügyében egyetlen lépes sem törte- apám is pravoszláv volt és hogy az izai te lo­
gikus irányáról eltérítse. Ebből a szempontból nik előre. i ')lom 1S a Pravoszlávok kezében volt.
Hsza István tárgyalásainak igen nagy gya­
korlati jelentősége volna.

A Pester Lloyd által reprodukált nyilat-

'Keleti Izsó: Nem tudom, ki az az ember, | Az elnök: Kitől hallotta ezt?
de áll ion helvt a dolgaiért, ha a dijakat föl — Az apámtól, aki 101 évet élt.
tudja szedni ! Elmondta ezután a vádlott, hogy Alexis

1 a bizottság elfogadta Fejér Ferenc dr. atyával Vakaró Vaszily ismertette meg, aki 
kozat" arrói~t a niisködík,”hóg v Romániában a' j„ditvánvát azzal, hogy a szükséges gyors in- az áttérés ügyében járt náluk. Ami a Oerov- 
vcz.ctö körök igen helyesen Ítélik meg Tisza tézkedésekre a polgármestert kérik föl. szky-tmk szereplesét illet., még elmondta 
István gróf akcióját, amely - ezt újból és hogy az 6. óhajuk volt az, hogy az izai fiukat
újból nyomatékosan hangsúlyozzuk — a ma-1 - Megválasztották a kénviselőház hor- papnovendékeknek kivigyek Oroszországba.
gyár nemzeti érdekek teljes megóvásának az vát tagjait. Zágrábból táviratozzák: A sa- 0 X akaróval négy izai mit vitt L-sernovitz- 
ulapján mozog és csak ezen az alapon vezet- ma választotta meg a magyar képviselő- ha, ahol a (icrovszky-fiu fogadta okét és vet-

házlri kikiildendü képviselőket. A megvá- te át a tiukat. Izan a liarmas pravoszláy-ke- 
lasztottak valamennyien a koalíció tagjai. resztet a jegyző enged elmével állítottak fel,

hét megegyezésre
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mert Kabalyuk figyelmeztette őket, hogy csak 
hatósági engedelemmel lehet felállítani az 
orosz keresztet.

Elnök: Igaz, hogy Kabalyuk megeskette 
a nőket, hogy áttérnek az orosz vallásra.

Vádlott: Csak beszélt róla.
Elnök: Milyen imák vannak a zsoltár­

ban és imakönyvben? .....................
Vádlott: Vannak imák a cári családról is, 

de ezeket beragasztottam.
Elnök: A görögkatolikus egyházról es 

papokról nem nyilatkozott becsmérlően?
Vádlott: Én úgy szeretek mindenkit, 

mint magamat, akár görögkatolikus, akár pe­
dig zsidó? ,

Elnök: Pedig ezt bizonyítják a tanuk.
Vádlott: Ettől én nem félek.
Elnök: Hát az igaz, hogy ön azt mond­

ta: Az áttérés által könnyebben átcsatolhat­
ják Oroszországhoz a ruténlakta vidékeket?

Vádlott: Nem félek, hogy ilyet mond­
tam volna. . .

Vádlottat ezután szembesítik Voropcsuk
Györgygyel. .

Elnök: Volt-e Keménynek politikai sze­
replése?

Vádlott: Nem volt.
Elnök: Miért vallott mást először, hiszen 

nem kényszeritettem? ,, , . ,
Vádlott: Azt hittem, könnyebbséget fogok 

nyerni ezzel.
Lusmunvuk Olena szemébe mondja Ke­

mény Istvánnak, hogy ő adott át neki egy, 
leányt, hogy vigye Oroszországba. í

Kolocsavin Vaszili az újabb vádlott. El­
mondja, hogy három évig járt iskolába, volt 
Ohióban és Clevelandban templomra gyűjte­
ni. Tudta, hogy Kabalyuk még annyit sem 
tud, mint ö s mégis pap lett. Fölkereste hat 
Kabalvukot, hogy megtudja, miként lehet pap.

Elnök: Miért hívta a házába Kabalyukot ?
Vádlott: Mert ott ment a falun keresztül. 

Akkor még nem olvasta a Megylában, hogy 
Kabalyuk népbolonditó. „

Muszkur Tódorné a kővetkező vádlott, 
semmire sem akar emlékezni. . i

Elnök: Igaz, hogy Kabalyuk megrendel­
te maguknak a „Ruszkoja Pravda emui
aP° Vdtf/off: Én nem tudom, kérdezzék meg 

a férjemet.
Elnök a kihallgatást megszakítja s a tár­

gyalást a görög ünnepekre tekintettel január 
Iliig elhalasztja.

folytatta és fejezte be A fejlődéstan kóréból 
tartott sorozató; előadásait. tárgyalt a bé­
kákról, ezek nemeiről és fejlődésük meneté­
ről, majd áttért a tojás élettani alakulásaira. 
Ezek után bemutatta képekben az embriókat 
és ezek alakulásának különböző fázisait. — 
Végül röviden összefoglalta 6 órán at tai tott 
érdekes és lebilincselő előadásainak fokon- 
zekvenciáit. A hallgatóság Török tanárt elve­
zetés előadása után kedves ovációban része­
sítette. ,

Holnap, kedden, január 6-án ár. Sáfár 
László kir. törvényszéki jegyző tart előadást 
A jog a mindennapi életben címmel, mely 
előadás a jog fogalmával általánosságban fog 
foglalkozni. Tekintettel a jognak a mindenna­
pi életben való óriási szerepére, különösen 
fölhívjuk a figyelmet az érdekes, tanulságos 
előadásra, mely az ipartestület dísztermében 
(Simontfy-u. 1/c. II. em.) 6 órakor kezdődik 
s teljesen ingyenes. Jegyek a terem előtt 
adatnak ki.

Solymosi Elek életének 
debreceni fejezete

Driasszony a munkásnőkhöz
— A Szabad Iskola előadásai. —

Vasárnap, e hó 4-én délután 3 órakor 
nyitotta meg a Szabad Iskola második félévi 
ciklusát, amely alkalommal Margócsy Emil- 
né úrnő tartotta felolvasását munkásnők ré­
szére „Asszonyokról — asszonyoknak" el­
men. —

Az előadó közvetlen, kedves fölolvasásá­
ban a nő szerepét vázolta a háztartás kere­
tében. Kitért arra, hogy miképen állhat a nő 
igazán hivatása magaslatán akkor, amikor a 
háztartás felette nehéz munkáját végzi s 
munkája kifejtése közepette állandóan milyen 
szempontokat kell szeme előtt tartania. így 
többek között megjelölte a rend, a tisztaság 
iránti érzetet, amely az ember egészségének, 
nyugalmának, otthonának legfőbb kellékét 
képezi, majd megkapó közvetlenséggel tért 
ki a takarékosság felkeltésének ecsetelésére. 
Ha t. i. mindazt, ami az egyes családoknál 
ételekből és italokból megmarad, majd ve­
szendőbe megy, értékeljük, ez tekintélyes ösz- 
szeget eredményez és végső következtetés- 
képen az egyes családok, valamint ezek ösz- 
szeségének: a nemzetnek vagyonát csökkenti. 
Ezek után rátért arra az előadó, hogy a nő­
nek, mint anyának a családban legfontosabb 
hivatása: a gyermeknevelés. A nevelésnél 
kell kiönteni bensője igazi tartalmát, a lét leg­
szebb erényét: a szer etelet. A szeretet az, a 
melv bearanyoz egy családi életet, azt me­
leggé és a család minden tagja részéről von­
zóvá teszi. Ez a mélvenjáró, tartalomban gaz­
dag, közvetlen fölolvasás a hallgatóságra 
igen ió hatást tett.

Ma este Török Péter főgimnáziumi tanár

Az életünk szomorúságba kötött könyvé­
nek lapjain minden eltűnő nap egyet lapoz. A 
friss reggel és a fáradt este ujjai pörgetik en-j 
nek a könyvnek a leveleit. A reggel felüti a 
könyvet s a szelíd este tovább lapozza. A nu 
idő közbe esik. azon irja-irja az életünket va­
lami ismeretlen, hatalmas történetíró — a szi­
vünkbe, az arcunkra, a tagjainkba és az 
agyunkba. Sok szürke lap, sok tekete sor, sok 
sírásba csukló mondat és kevés ragyogás es 
ritka örömbe csattanó dithyramb. Azután egy-1 
szerre észrevesszük, hogy az utolsó lapon tar­
tunk, a reggel és az este lapozgató ujjai lees­
nek s helyettük a halál fehér keze írja oda 
fekete krétával • Vége. Mi, akik itt maradunk, 
még hozzáírjuk: a másvilágon folyt, fcov.-et, 
de ki látta már, ki olvasta már az életünk 
könnyekbe kötött könyvének folytatását.

Mikor az örök életű újságíró, a sors le­
zárja egy-egv emberi élet könyvét, mi, halan­
dó krónikásai a napnak, kezdjük visszaforgat­
ni a könyvet. Megkeressük azokat a lapokat, 
amelyeken a mi nevünk, a mi varosunk neve 
áll s végigszántjuk mutató ujjunkkal a soro­
kat, amik rólunk szólnak. -

Solymosi Elek élete könyvében Debre­
cennek is jut egy-két fejezet. Még látjuk kis­
sé hajlott, kedves alakját magunk előtt a re­
dakcióbán, amint magyarázza szinésziskolá- 
jának a szükségességét; a terveit^amelyek­
ben Debrecent a fiatal, vidéki szinész-növen- 
dék-gárda centrumának álmodta. A szemem 
elé rajzolódik az arca. Szegény, öreg tagjai­
val mennyit kilincselt, mennyit dolgozott és 
mennyit magyarázott, hogy komolyan ve­
gyék az ő hamvadó munkás életének legutol­
só föllángolását: a debreceni szinésziskolát.

be, hogy immár meg van a létjogosultsága a 
szinésziskolának: bő és csípős riportanyagot 
adott. Jó Solymosi Elek, a szigorú igazgató 
— bezzeg nem várta meg a rendőri nyomo­
zás végett. Harmadnap nyilatkozatot küldött 
be a lapokhoz, melyben kijelentette, hogy 
„egy növendék életmódjához a gyanú árnyé­
ka férvén, az igazgatóság az illető növendé­
ket az intézetből kizárta“. A példás ítélet 
azonban semmit sem lendített az iskolán. V j 
növendékek nem jöttek, az első évesek közül 
pedig a legtehetségesebb egy-kettő hirtelen 
szárnyat bontott s valamelyik kis vidéki szín­
társulatnál hozzálátott a világ meghódítá­
sához.

A protestáns Debrecen egy, tagadhatat­
lanul kitűnő ideával ajándékozta meg Soly- 
mosit. Esztétikus szónoklásra akarta megta­
nítani a hittanhallgatókat, akiknek számára 
tanfolyamot nyitott. Tanított, agitált, köz­
ben szép és okos cikkeke irt a szónoki gesz­
tusról. De ez az eszméje sem "vált be, mert 
hallgatókat ugyan toborzott a tanfolyam, de 
itt is a tandíjon bukott meg a vállalkozás.

Egy ideig még Debrecenben éldegélt 
Solymosi, de azután búcsút mondott a város­
nak. Nyaranta az Abbázia szomszédságában 
fekvő Ilid-ban találkoztam Solymosival. \ 
kikötő kis hotljében lakott. Kevés pénzét ku- 
porgatva nyaralt át két-három hónapot a 
kék Adria portján. Mindig egyedül sétált a 
kavicsos tengerparton. Volosca ócska, kopott 
házait nagyon szerette. Valami régi szép em­
lék illata vonta a kis városka sétányaira. Mi­
kor Debrecenből elkerült, az első nyáron itt 
találkoztam vele.

— Most boldog és megelégedett vagyok, 
mondotta. Ami kis pénzem maradt debreceni 
vállalkozásom balsikere után, annak egy ré­
szén megvettem Pesten a sírhelyemet, a töb­
bivel meg az életemet próbálom itten hosz- 
szabbitgatni.

Most, hogy a halál lefogta a szemeit és 
kimaradt a legnagyobb színésziskolából: az 
életből, kegyeletes dolog visszaemlékezni 
Solymosi Elekre, aki szinésziskolát nyitott 
Debrecenben.

Hajdú Sándor.

A Darabos-utca elején bérelt ki helyisé­
get a szinésziskolájának. Volt egy időben 
húsz növendéke is. Tandijat ezek, szegények, 
jobbadán nem fizettek. Alig néhány fizető nö­
vendék volt. A nem fizetők, azok voltak a. te­
hetségesebbek. Ahol tehetséget vett észre 
Solymosi, ott eltekintett a tandíjtól. A fizetők, 
ó, azoknak kilencven százaléka súlyos esti, 
vagy szellemi hibában szenvedet. Volt köz­
tük javíthatatlanul selyp, lehetetlenül hadaró 
és a súgóinknál nem magasabb. Azt hiszem, 
ők rendítették meg a hitet a szinésziskola ko­
molyságában. De hát mit csinálhatott sze­
gény, öreg Solymosi Elek, valamiből csak fent 
kellett tartani az iskolát. De hiába, az iskola 
nem birt hozzáférkőzni a város szivéhez, 
pedig Solymosi Elek féltékenyen vigyázott 
arra, hogy a szinésziskola jó hírén scimni folt 
ne essék. Volt egy nagy esete az. iskolának, 
amikor Solymosi megmutatta, hogy az erköl­
csi hibákat drákói szigorral torolja meg. Va­
lamelyik kis leánynövendék került összeüt­
közésbe a kihágás! törvénnyel. — Szerelem 
volt-e, vagy más, nem emlékszem, csak rend 
őrség elé került az ügy s a rendőri riporterek 
egy este lángolva törtek be a szerkesztőség-

A rendőrségi palota
Kik kapják meg a munkákat?

p tanács ma délelőtt kezdte meg annak 
tárgyalását, hogy a rendőrségi palota építé­
si munkálatait kinek adják oda. A pályáza­
ton ugyanis 72 pályázó jelentkezett s ezek 
közül kellett volna valakinek odaítélni. A 
döntés azonban nem következett be, mert i 
döntésben iránytszabó két szempont egyike 
sem tudott túlsúlyra jutni. Egyik szempont 
volt, hogy a legolcsóbb ajánlatot tevő vál­
lalkozó kapja a munkákat, a másik, hogy le­
hetőleg azokban csak debreceni munkások 
és iparosok részesüljenek.

A mérnöki hivatal az átszámításokról 
több összeállítást közölt. Ezek szerint a leg­
olcsóbb vállalkozó Fejér és Ritter deb­
receni cég 673,000, és Gcrstner, Me 
g y e r i és Szúnyog cég 682,000 koroná­
val, mint az összmunkákra vállalkozók.

A mérnöki hivatal javasolja, hogy lehe­
tőleg egy kézbe adja ki a tanács a munká­
kat, mert a rezsi munkatöbblet nem számít­
ható föl, mert Így egy vállalkozót könnyeb­
ben lehet ellenőrizni, a felelősség kérdése is 
el van intézve s megkevesebbith a közigaz­
gatás munkáját. Ha a tanács őt bízza meg, 
akkor az asztalos, lakatos, mázoló munkát 
D őrse h Hugóra bízzák s ha, ami a minisz­
térium véleménye is, üreges vasbeton épít­
kezést csinálnak, a munka 654,000 koronába 
kerül. A mérnöki hivatal jelentése szerint 
Fejér és Ritter cég kötelezte magát, hogy 
csak debreceni iparosokat alkalmaz.

A másik összeállítás szerint, ha minden 
mnukát debreceni iparosnak adnak ki, ak­
kor 668,660 koronába kerül a rendőrségi pa­
lota,

11a a legolcsóbb iparosokat veszik egy
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rsonortba tekintet nélkül arra, hogy debre­
ceniek, vagy nem, akkor 662,000 koronába 
kerül a rendőrségi palota.

M a g o s s György dr. főügyész szük­
ségesnek látná, hogy még egy olyan össze- 
állitást kíséreljenek meg, amely szerint a 
debreceni iparosok kapják meg a munkákat 
lehetőleg úgy hozva őket kombinációba, 
hogy azokra a munkákra, amelyekre deb­
receniek aránytalanul magasabb ajánlatot 
tettek, idegeneket is vegyenek be.

■ a tanács igy határozott és a döntés a 
szerdai tanácsülésre maradt.

te, hogy a szava ellenére is ott maradt a mu­
latók között. Úgy érezte, hogy ez a botlás 
nem méltó hozzá és ezért öngyilkosságra ha­
tározta magát. Ez olvasható ki a feleségéhez 
irt búcsúlevélből, amely igy szól:

— Amitől féltem, bekövetkezett. Megtet­
tem, amivel tartozom magának. Bocsásson 
meg, fiam kárpótolja azért a bánatért, amit 
okoztam.

Ebből látható, hogy a sógorom egy át­
mulatott éjszaka után annyira szivére vette, 
hogy a szavát nem tartotta be, hogy leszá­
molt magával.

Tóth Ferenc dr. magyarázata teljesen 
megoldja azokat a titkokat, amelyek az ön­
gyilkos járásbiró körül szövődtek.

Mély megdöbbenést keltett mindenfelé 
Kircsy Antal debreceni járásbirónak szomo­
rú tragédiája. Még karácsonykor, amikor a 
feleségét és a kis fiát, akiket rajongásig sze­
retett, Nagyváradra átkisérte, jókedvűnek 
látszott, akinek arcáról a boldogság, öröm 
és megelégedettség sugárzott. A legnagyobb 
harmóniával vett részt a családi összejövete­
len és senki sem sejtette, hogy Kircsy Antal 
egy hét múlva már átlőtt fejjel fekszik az 
üres hajdúböszörményi lakás konyhájában. A 
hideg kövezeten két napig hevert a járásbiró 
holtteste és ha a megmerevedett ujjai között 
nem tartja a kilőtt csövű revolvert, talán bűn­
tényre gondoltak volna és nem öngyilkos­
ságra. Mert megfejthetetlcnnek tinit föl, hogy 
Kircsy Antal miért vetett véget önkezével az 
életének? És éppen most, amikor bírói pá­
lyáján előléptetés érte, amikor ''égi vágya tel­
jesült és Hajdúböszörményből Öebreczenbe 
helyezte át az igazságügyminiszter.A tragé­
diának titkát az a levél, melyben a barátaitól 
búcsúzik el, legkevésbbé sem magyarázza, 
meg. lillcnben mindent megmond az a levél, 
melyet ögyilkossága előtt </ feleségéhez irt. 
Az utolsó levél kuszáit szavaiból megtudhat­
juk. hogy KircsyAntal a becsületszavának ál­
dozata. Egy megboesájthatatlan szigorú ka­
rakter borzasztó leszámolása, aki önmagának 
legkérlelhetetlenebb bírája. ’ Csak igy lehet 
magyarázni Kircsy Antal boldogtalan tettét 
és igy tudják az okát legközelebbi hozzátar­
tozói is.

Egv nagyváradi újságíró tegnap fölke­
reste 7 ótli Ferenc dr. ügyvédet, aki Kircsynek 
sógora s akinél karácsony első napjait töltötte.

— Lesújtott bennünket ez a váratlan tra.- 
gédia - mondotta Tóth Ferenc dr. — Az ön- 
gyilkosságának titkát csak az magyarázhat­
ja, aki ismerte, hogy megboldogult sógorom 
milyen jellcmes volt, aki saját magával szem­
ben a legélesebb kritikát alkalmazta. A sógor 
szerette a társaságot és bizony Hajdúböször­
ményben megtörtént, hogy néhány alkalom- 
ami zajosabban mulatott. Érezte, hogy nincs 
hHye ennek és hogy elvonja magát a ntula- 
tozástól, a szavát adta a feleségének, hogy I 
kerülni fogja a vig éjszakákat.

V A bécsi, londoni és párisi kiállításokon II
aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki ••FAIl-arckrémet:: 

-szappant és 
-poudert :: ::

mint leifjolih nrcszénltó szert, melynek használatától
minden szeplő ós májfolt három nap alatt eltűnik!

Ara 1 l korona.

Kapható a készítő

GROSZ NAGY FERENC
gyógyszertárában

Kossuth-utca 8. A színház mellett.

Lopásért letartóztatták
a Debreczenbe szökött 
szerb tiszthelyettest

A balkáni háború idején a magyar vidé 
keket garmadával árasztották el a szerb ka­
tonaszökevények, akiknek ellátásáról a ható 
Ságok és a nagyközönség gondoskodtak, — 
Debrecenbe is elkerültek egy páran, itt élős- 
ködtek hónapszámra, különös egyenruhájuk­
ban sétáltak a városban s a hatóságok, magá 
nosok bármiként akartak is segíteni rajtuk, 
nem lehetett, mert dolgozni egyáltalán nem 
akartak.

A rendőrség is megsokallotta végre ezt az 
ingyenélést és Rostás főkapitány a tanács 
hozzájárulásával Debrecenből kiadta az útju­
kat. Javarészt kényszerutlevéllel a déli szerb­
lakta vidékekre mentek, csupán csak egy. 
Kosztanovics Milán 22 éves tiszthelyettes ma­
radt itt. Már-már lovasrendőrré léptette elő 
a főkapitány, amikor, egyszerre csak eltűnt a 
városból. Pár hónap óta aztán nem is adott 
életjelt magáról, mig most egy csendőrségi 
nyomozás kapcsán ismét előkerült a neve a 
feledésből.

Kosztanovics Debrecenből távozva, Püs­
pökladányban ütötte föl tanyáját. Meghallot­
ta ugyanis, hogy ott egv földije, honfitársa. 
Szocskovics Apostol évek hosszú sora . óta 
már mint pékmester éldegél s ezalatt az idő 
alatt egy kis vagyonkára tett szert.

Kosztanovics egyenesen chez ment. A 
I pékmester megsajnálta a szökött katonát, aki 
naponta elsírta neki a háborús borzalmakat. 

Karácsonyi vitézségét, sok szenvedését, úgy, hogy milia- 
mán, hogy a családja Nagyváradon volt, a|m;>r bevette az. üzletébe s ott az elárusitás- 
barátai rávették arra, hogy egy János nevüjnál adott alkalmazást és otthont neki. 
baráti-ín-,í- * ■ ’ ,, : . , . j Kosztanovics azonban nem sokáig be-‘ .I- - . x névnapi estélyén vegyen részt. A ■ csn|tc meg magát. Pár hónapig — a látszat
.. Pr°m hangulata is vidám volt, hiszen kedvéért — csöndesen élt, dolgozott is, de 
örült, hogy Debrecenbe kerül, tehát nem von- ezzel csak az alkalomra várt. amikor majd 
ohta ki magát a névnapi mulatságon való a jótettért rut tudatlansággal fizethet, 
megjelenés alól Ott volt A- mulatott Reved' A karácsonyi ünnepek alatt a pékmester- 
azonbu, i il-: í , , . , ' , k nek nagyobb bevétele volt. amit az üzletben

m-m a Ukusmeretévcl kellett harcot vív- !cvö szekrénvéhc zárt cl. Kosztanovics egv
es o lett a legyőzött. Roppant elkeseritet- éjszaka, amikor azt hitte, hogy gazdája mé-

I r ■ i p r

lyen alszik, fölkelt az. üzlet melletti szobá­
jából, egy éles kést vett elő s azzal ment a 
boltba. A pékmester egyszerre csak valami 
különös zajt hallott, mintha valaki a zárat 
feszegette volna, Fölkelt és benézett az üz­
letbe:

—■ Mit csinálsz, — kérdezte Kosztano- 
vicstól.

Ez megrettent, de a következő pillanat­
ban ráorditott a pékre;

— Ha szólni mer, a halál fia.
A pék megijedt és visszavonult, úgy 

hogy azután Kosztanovics teljes biztonság­
ban föltörte a szekrényt, ahonnét közel 
hétszáz korona készpénzt s több értékes arany 
ékszert ellopott és megszökött.

A pékmester följelentésére a csendőrség 
országosan körözni kezdte, még pedig ered­
ménnyel, mert az elmúlt héten Szolnokon si­
került is letartóztatni. Megvasalva hozták be 
tegnap a debreceni kir. ügyészség fogházába.

Az országút
Dr. Lindau Pál szomorujátéka 5 részben. Be­
mutatóra került az Uránus-szinházban 1914, 

január 5-én.
A nagy művészi események napjai kez­

dődtek tegnap este az Uránus-szinházban. 
Suchán Rezső igazgató fényes összekötte­
téseinél fogva a vidéken először produkálja 
a lekivételesebb moziszenzácíót. Tegnap mu­
tatta be impozáns közönség előtt a legna­
gyobb filmremeket „Az. országút“ cimü szó- 
morujátékot, amely a budapesti Uránia- 
szinház mtisordarabja volt.

Kivonatosan ismertetjük a darab me­
séjét.

Égy meglehetősen elszigetelten álló tü- 
nngiai majorban brutális rablógyilkosságot 
követtek el. — Egy öreg, mezei munkára 
már képtelen parasztot övéi a mezőről ha­
zatérve meggyilkolva találtak. A kalapács, 
mellyel a halálos ütést rámérték, mellette fe­
küdt és az ő tulajdona volt. A tettes a ház­
tetőhöz támasztott létrán jutrft a házba, a 
padláson elrakott husnemübő! egv sonka 
hiányzott. Közvetlenül a gaztett elkövetése 
után jelentkezett egy fiatal cselédleány, 
majdnem gyermek még. Látta a tettest a 
'étrán lemászni, látta, hogv kabátja alatt rej­
tegetett valamit, nyilván a sonkát. Midőn 
ez a leánykát megpillantotta, ráugrott és a 
gyermek halálra ijedten futásnak eredt. Csak 
midőn biztonságban érezte magát, nézhetett 
a gyilkos után és pontosan leírhatta kinézé­
sét és ruházatát. Sokan a szomszédok közül 
megerősítették a leánv szavait. Ok is látták 
a megelőző nap estéjén egy sántító csavar­
gót, kire a leírásuk pontosan reáillett. A csa­
vargót a legközelebb fekvő sűrűségben rö­
videsen elfogták. Ugyanott megtalálták a 
sonkát is, a csavargó mellényébe gyömö­
szölve, Konokult tagadott és a legképtele­
nebb mesékkel állott elő.
, Csak napok múlva sikerült kiltété meg­
állapítani és ekkor tűnt ki, hogy már több 
évi fegyházbüntetése volt, melyből éppen 
kiszabadult.

Évek múltak el. Ekkor egy Tiiríngiától 
messzeíekvő, kelet-poroszországi (egyház­
ban a következő esemény történt. Egv el­
vetemedett gonosztevő halálán van. Utolsó 
óráját közeledni érzi, cellájába kéri a fegy- 
in véli plébánost és igazgatót, mert fontos 
vallomást akar tenni. Hanyatló erejének 
végső megfeszítésével, elhaló hangon a kö­
vetkezőket mondja: „A thtiringiai gyilkossá­
got én követtem el. Én támasztottam a lét­
rát a háztefeőhöz és én voltam az, aki a 
házba bemásztam, a parasztot én öltem 
meg és ezt a titkot nem akarom magammal 
vinni“. Meghalt. A tolvaj, kit a gyilkosnak 
tekintettek, az uj tárgyalás folyamán sza- 
badonbocsájtatott. Azon a napon, melyen az 
ártatlanul börtönbe jutott csavargó újra él­
vezhette volna az Isten szabad napját, az 
országúton egy kövön meghalt.

Barna-u. 3. 
Telefon 576.

VÍZVEZETÉKI'OSZTÁLYA vállal mindennemű vízvezetéki munkálatokat. ■ ==»
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tudottA fegyházban töltött élet 
asszimilálódni a szabadsághoz

A nagyszerű dráma ma kedden es hol­
nap szerdán marad csak műsoron pontosan 
6 s és 10 órai kezdetű előadásokon

nem második részletét folyó hó 5-ikétol kezdve 
lehet a színházi irodában befizetni A befi­
zetéseket folyó hó 10-ig, naponként 9—12-ig 
és délután fél 4-től 5 óráig lehet eszközölni 
a színházi irodában.

Kitűzték
az egyházi ügyész-választást

presbitérium ülése. —
A debreceni református egyház presbi­

tériuma tegnap délelőtt tartotta, meg az egy­
ház tanácstermében az, első ezidei presbiteri 
ülését Kovács József polgármester iögondnok 
és Dicsőd József lelkész-elnök elnöklete alatt. 
Az ülésen, — melynek során több fontos tárgy 
fölött határoztak — a presbitérium teljes 
számban jelent meg.

Dicsöfi József lelkész-elnök 11 órakor 
nyitotta meg az ülést. Üdvözölte a presbite. 
riurnot s kérte érdeklődő munkásságukat < 
jövőre is. , ,

Az ülés legfontosabb tárgya az egyházi 
ügyész választásának kérdése volt. A pres­
bitérium úgy határozott ebben a kérdésben 
hogy azt a legközelebbi ülésen ejtik meg, 
mikor is már több újonnan behívott presbiter 
is elfoglalja a székét.

Az Árpád-téri papválasztás január ho 
25-ére tűzték ki. Választási elnök Dávidhazy 
János esperes lesz. A szavazó helyeket az 
egyházi tanácsteremben és a felsőbb leányis­
kola dísztermében jelölték ki.

A Balogh Ferenc teológiai tanár elhunv- 
tával megüresedett egyházkerületi tanacsbi- 
rói állásra az egyes egyházak most adjak le 
szavazataikat. A debreceni egyház a maga 
szavazatával Madarász Imre karcagi lelkész 
mellett foglalt állást.

• Az illés elhatározta, hogy Bacsó Jenő dr. 
és Huss Rikárd akadémiai tanárokat a pres­
bitériumba behívja.

A debreceni tanítótestület aziránt keres­
te meg az egyházat, hogy a szokásos évi 
segélyt utalja ki részükre. A presbitérium er­
re az °sztendőre 2000 korona segélyt állapi- 
tCltt Több kisebb jelentőségű folyó ügy elin­
tézése után az ii’ést Dicsöfi József lelkész-el­
nök délben berekesztette.

HÍREK
*

A farsangnak,
amelyik holnapután toppan be Debrecen­
be, levelet írunk mi, filléreket csörgető, 
szegény emberei ennek a városnak. Meg­
kérjük a farsangot, hogy vigsága trombi­
tával zengő legyen, az öröme ragyogjon, 
mint napfényen az aranytallér, hogy éj­
szakái mámorosán szépek legyenek, hog\ 
illúzióinak bordó-selyem kárpitja hosszan 
takarja a szürke reggelt, amelyikre ébre­
dők leszünk.

Levelet Írunk a farsangnak vágyaink 
tollával nyomorúságaink uj esztendejének 
pitvarában. Imitől mindnyájan, akik vár­
juk. filléreket csörgetünk a zsebünkben, 
de részegek akarunk lenni farsang nehéz 
borától. Két esztendőnek tépett ruhájú, 
keseredett szívii harcosai szomjasan bele 
akarjuk vetni magunkat a farsang boldog­
ságvetésébe, hogy derékig gázoljunk ben­
ne és piros virágainak erdejéből csak két

— Solymosi Elek temetése. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Solymosi Eleket, aki szom 
bat délután óta fekszik hidegen és mereven 
egykori diadalainak, a Népszínháznak köz­
vetetten közelében, holnap, kedden délután 
3 órakor temetik el a Rókus-kórház Stáhly- 
utcai halottas házából. Az volt a terv, hogy 
ma délután kisérik utolsó útjára az elhunyt 
művészt, de zavar támadt a temetése kö­
rül: a Szinészegyesület veztői azt gondol­
ták hogy a család gondoskodik a temetés­
ről.’ Solymosi Elek fia és leánya pedig azt 
hitte, hogy az egyesület intézkedik. így 
csak’ ma délben állapíthatta meg az egyesü­
let a temetés részleteit. Solymosit a Szí­
nész-egyesület és a Népszínházi Nyugdijegye 
sülét költségén temetik el a fővárostól aján­
dékozott díszsírba a rákoskeresztúri temető­
ben. A búcsúztató beszédet Szirmai Imre 
fogja mondani és a menet megáll a Népszín­
ház előtt, ahol a vidám, aktuális kupiék hő­
sét olyan sokszor ünnepelte lelkes tapssal, 
éljenzéssel az ország közönsége. Holnap már 
csak könyét adhatja számára.

_ A fővárosi kórházi orvosok mozgal­
ma Fővárosi tudósítónk táviratozza: A kór­
házi orvosok, akik helyzetük javítása érde­
kében erős mozgalmat indítottak és akik kí­

né es piros virágúmat ciucjouu. hi,uSuu.ii
bortöltő karrmkn, Um, aki kin, áll «, k»r- Uorojl maga;

* Nyíregyháza elutasította a debreceni 
színtársulatot. Mezei Béla színigazgató 
kedden, szerdán és csütörtökön — mialatt a 
debreceni színházban a kinetofont mutatják 
be, előadást akart tartani a nyíregyházai

■ színházban. Kérvényt adott Ire a városi ta­
nácshoz, hogy az említett három napra en­
gedje át a színházat, de Nyíregyháza ta­
nácsa elutasította a kérelmet.

* „A csodavászon“ Edison kinetofonjá- 
val. (A színházi i r o d a j e 1 e n t é s e.) 
Kedden, szerdán és csütörtökön tartja meg 
a színház a „Csodavászon cimii énekes bo­
hózat keretében Edison csodás találmányá­
nak, a Kinctofonnak bemutatását. A kineto­
font naponkint két előadáson mutatjuk be, 
az első előadás este 6 és fél órakor, a második 
este 9 órakor kezdődik. Mind a hat előadás 
bérletsziinetes. A helyárak mérsékelten fel­
emeltek. Jegyek válthatók a színházi pénz­
tárnál.

* „Sulamith" felújítása. (A színházi 
iroda jelentése.) A színtársulat nagy­
ban készül Goldfaden keleti operájának, a 
„Sulamith“-nak felújítására. A darab legkö­
zelebb kerül színre elsőrendű szereposztás­
ban.

* A bérlet. (A s z i n h 
leütése.) A január 1-én

jongató szavunkat hallja, aki nem far­
sangol.

Az uj esztendő vig farsangját mindnyá­
jan megérdemeljük, akik megéltük. Meny­
nyi szenvedés, mennyi gyötrődés, ébredés 
és kin csapott le ránk, amíg 1914 küszö­
béhez értünk. Revolverdörrenések, jajga­
tások és elcsukló sirások koncertjében tet­
tük meg ezt az utat, most már jogunk vau 
megállunk megpihenni és bebújta az éle­
ten a két esztendő szenvedésének uzsora­
kamatját. Fillérek csörögnek a zsebünk­
ben, de az idei farsang- tobzódó gyönyö­
rűségeinek milliomossal akarunk lenni.

— FIGYELMEZTETÉS. A „Debreczeni 
Függetjen Újság“ naptárát minden előfizető 
kivétel nélkül megkapja, még az újonnan be­
lépők, is. Azonban figyelmeztetjük hátralékos 
előfizetőinket, hogy nagyszabású naptárun­
kat mindaddig nem kaphatják meg, mig tar­
tozásaikat ki nem egyenlítik.

A japán császári pár Európában. — 
Bécsből jelentik: A japán császár és fele­
rége ez év folyamán Európába érkezik es 
sorra meglátogatja a nagyobb fővárosokat.
A császári pár először Londonba megy, on­
nan Fárisba, majd meglátogatja Bécset és 
Budapestet is;

- - Khuen-Héderváry Károly grófot meg­
operálják. Fővárosi tudósítónk táviratozza. 
Egy fővárosi hírlapíró ma a birtokán fölke­
reste Khuen-Héderváry Károly grófot a'nem­
zeti munkapárt elnökét. A gróf nem nyilat­
kozott a politikáról, de elmondta, hogy ja­
nuár 12-én a fővárosba utazik s megoperál­
tatja a balszemét, amelyen szürke hályog 
van. Évek előtt megoperálták a jobb szemét, 
de akkor még a balszemén a hályog nem 
volt érett s igy azt operálni nem lehetett.

— A közigazgatási bizottság ülése. D o-
mahidy Elemér főispán távolléte miatt 
Kovács József polgármester elnöklete 
alatt ma délután tartotta meg ez évben első 
gyűlését, amelyen az egyes szakelőadók a 
december havi közigazgatási állapotokról tét

' ' ' tudomásulmi iroda je-'ték meg jelentéseiket, amelyeket 
esedékes bérlet vett a bizottság.

I\ C E' Cl 1 V! UO ........ ........ .
vánságaikrói memorandumot nyújtottak at 
Bárczy István polgármesternek, ma hoz­
zájárultak a két heti várakozási időhöz, de 
kimondták, hogy ha ez idő alatt nem tör­
ténik semmi, kitör újból a harc legelkese- 
redettebben.

— Megint izgatnak Kismajtéuyban. A
ki'smajtényi oláhok sehogysem tudnak bele­
nyugodni abba, hogy egyházukat a hajdu-

, csatoltak és
nem szűnnek meg íázitani a beosztás ellen.
A szatmári kir. ügyészség — mint tudósí­
tónk jelenti — napokban adott be vádiratot 
izgatás miatt egy ilyen fanatikus, id. Kadar 
Gergely kismajtényi gazdálkodó ellen, aki 
hetvenegy éves kora dacára is tévékéire 
részt vesz az uj püspökség elleni mozga­
lomban. Kádár a vádirat szerint egy oláh 
népgyülésen beszédet tartott a hajdudorogi 
püspökség ellen s beszédében többek kozott 
a következőket mondta: „A magyarok el 
akarják venni nyelvünket és vallásunkat, pe­
dig mi adjuk a több és jobb katonát. A ma­
gyarok buták, mert ők csak egy nyelvet be­
szélnek, mi pedig kettőt.“ Az ügyészség Ká­
dár ellen izgatás miatt emelt vádat.

— Harsányi Kálmán temetése. Ma dél­
után folyt le nagy részvét mellett a tragikus 
végű Harsányt Kálmán temetése. A gyász- 
baborult családokon kiviil a családoknak es 
az elhunytnak barátai és ismerősei is nagy 
számban jelentek meg, hogy kifejezzék rész­
vétüket a szerencsétlen sorsú fiatalember 
iránt.

— A DMKE. közgyűlése. Szegedről je­
lentik: A Délmagyarországi Közművelődési 
Egyesület szombaton igazgatósági és vasár­
napi közgyűlést tartott. Az igazgatóság azt 
a javaslatot terjesztette a közgyűlés elé, hogy 
Gallovich Jenő főtitkárt évi 4000 koronával 
nyugdíjazzák, halála esetére pedig özvegy. - 
nek évi 2400 korona tartásdijat és két gyer­
mekének 1200 korona járulékot állapitsanaK . 
meg. A közgyűlés elfogadta az igazgatósig 

í javaslatát. Ezután Zsíros Mihály főszám vevő 
I ügyét tárgyalták, akit többen azzal vádol­
ták meg, hogy önkényesen emelte fel a fize­
tését több száz koronával. Zsíros azzal vé­
dekezett. hogy az elnök utalta ki neki a n- 
zetéstöbbletet bizonyos munkákért. Dr. Kas" 
Sándor azt indítványozta, hogy rendeljek ei 
a fegyelmit a főszámvevő ellen és kötelez­
zék azoknak az összegeknek a visszafizeté­
sére, amelyeket igazgatósági határozat nél­
kül vett fel. Az igazgatóság elrendelte a 

j vizsgálatot a főszámvevö ellen. A csanaa 
I osztály Gallovich ügye miatt külön akar va ­

ui az egyesülettől. Á Gallovich nyugdíjazá­
sára vonatkozó közgyűlési határozatot meg- 
felebbezik a belügyminiszterhez^

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban
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Thalv Kálmán kuruc balladája. Esz-
"'/ä, jelentik- Thallóczy Lajos közös 

SSvminisztériumi osztályfőnök szómba- 
tín Esztergomban járt és a megyei és yá- 

wanwtárban kutatott ama kalendárium Tn meffl ai ..Esztergom megvételéről“
" J-í kuruc balladát néhai Tlialy Kálmán,
C' ■ állítása szerint kiirta. amely balladá­
éin kuruckorból való származását azon- 
I! «„»Riedl Frigyes kétséKbevon- 

Thillóczy kutatása nem járt eredmény- 
ei Thallóczy itteni tartózkodása alatt a 

hercegprímás vendége volt.
_ kitűnt váltóiirlapok. Nagyarányú tol­

dásnak jöttek a nyomára a debreceni fő- 
vá "hivatalnál. Milliner Lajos a vámhivatal 
h -főnöke ugyanis pár nappal ezelőtt eszre- 

e hogy az irodából a trafikosok részére 
pl adásra kerülő váltóiirlap eltűnt. A fővám- 
hivatnl azonnal jelentést tett a pénzügyigaz- 
o dóságnál, amely a saját hatáskörében ren­
delte el a nyomozást. Először azt hitték, 
hegy betöréses lopásról van szó, de ez a fel­
evés tévedésnek bizonyult s akkor arra 

gondoltak a vásárló trafikosok közül emelte 
ei valaki. A helybeli pénzügyőrök sorba vé­
gigjárták a debreceni nagy- és kistőzsdéket, 
de 9 könyvek kimutatásán felüli váltóiirlu- 
pokat «eliol sem találtak. A titokzatos lopási 
ügyben eddig még nem történt rendőri be­
avatkozás, de az eredménytelen pénzügyőr- 
nyomozás után valószínüleg kérni fogja i 
pénzügyigazgatóság a rendőrségi kozbclé

A gyáriparosok a vasúti szállítási mel- 
lékilletékek ellen. A debreceni gyárosok 
csütörtök este 6 órakor tiltakozó gyűlést tár- 
urnák a Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetsége helyi fiókjának Simonffy-utca 1. 
szám alatti helyiségében, amelyen a vasúti 
szállítási mellékilletékek tulnagy felemelése 
ellen foglalnak állást. E felemelt illetékek 
január 1 -én léptek életbe és a mai viszo­
nyok mellett kétszeresen sújtják az ipart és 
kereskedelmet.

Gyermekek tolvajbandája. Nemrégi­
ben egy bicskázás kapcsán megírtuk, hogy 
a rendőrség egy kis 10 esztendős gyereket 
állított elő, aki egy másik gyermeket össze­
szurkált a kollégium előtti Emlék-kertben. A 
bicskázó gyerekről a rendőrségi vallatás so­
rán kiderült, hogy a Csáthy-féle könyvke­
reskedésből többféle értékesebb rajzeszközt, 
késeket ellopott. A rendőrségnek már akkor 
az volt a gyanúja, liogy a kis bűnös nem 
egyedül követte el a Csáthy-féle lopást, ha­
nem bűntársai is vannak s a fiú tagja egy 
tolvajszövetkezetnek, amely az utóbbi tietek­
ben a Piac-utcai üzleteket fosztogatta. A 
rendőrség tovább folytatta a nyomozást, a 
melyet Szilvássy Béla, a kiváló detektív ve­
zetett és pedig eredményesen. Így sikerült 
kinyomozni és összefogni négy apró gyere­
ket, akik szövetkezeti alapon űzik a lopá­
sokat. Megállapította a detektív, hogy a ban­
da feje egy öreg csavargó, aki tanítja és 
utasítja a kis tolvajokat. A gyerekek egy 
csomó lopási, zsebmetszési esetet vallottak 
be. Így ők fosztották ki a Tóth-déle gyógy­
szertár perselyét s jóformán alig van üzlet 
a főtéren, ahonnét ne loptak volna. Megje­
lennek a mozikban, színházakban, ahol ügye­
sen emelik ki a tolongásban a férfiak pénztár­
cáját. Saját bevallásuk szerint egész nyáron 

. és ősszel űzték ezt a mesterséget. Rendsze­
rint ketten-hárman egyszerre mennek be a 
kiszemelt üzletbe vásárlás ürügye alatt, s 
amikor a kiszolgáló segéd, vagy tulajdonos 
figyelme le van kötve, a kezük ügyébe aka­
dó tárgyakat elemelik. Felsökabátjuk zsebe 
ki van' lyukasztva, ott dugják ki a kezüket s 
így szabadon dolgozhatnak. Az ellopott tár­
gyakat és pénzt átadják az ismeretlen öreg­
nek, aki néhány hatost ád ezért nekik; A 
gyermek-tolvajok fölött a gyermekbiróság 
Ítélkezik, inig az ismeretlen öreg után to­
vább nyomoznak.

— Belépés a Zlon egyletbe. Akik a /ion 
debreceni betegsegélyzö egylet kötelékébe 
rendes tagoknak f. évi január 20-ig jelent­
keznek, hat kor. felvételi dij fizetése alul 
felmentetnek. Bővebb felvilágosítás és fel­
vételi iv kapható az egyleti irodában, Piac-u. 
<>3. földszint. Nyitva naponta d. u. (>—7 óra 
között.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG!

— Végzetes szánkázás. Ausecből távira- 
tezzák: A hátulsó Klumbachvölgyben egv 
parasztember feleségével és gyermekeivel 
szánkázni ment. A szán, amelven összesen 
heten ültek, hirtelen sziklás helyre jutott. A 
kormányos elvesztette a fejét és a szán egv 
meredek helyen lezuhant. A völgyben lakók 
csak egy velőtbasogató sikoltást hallottak, 
de mire segítségül siettek, már csak bor­
zasztóan összezúzott holttesteket találtak.

- Elfogott szökött huszár. A debreceni 
rendőrség vasárnap letartóztatta Busa Jó­
zsef közhuszárt, aki a debreceni 7-cs huszár 
ezred nagyváradi osztályától megszökött. 
Busa József még az elmult év novemberében 
tiint el ezredétől s azóta állandóan Debre­
cenben bujkált. Az ezredparamnokság át­
iratára a rendőrség nyomozott utána és si­
került is kitudni rejtekhelyét. Átadták a ka­
tonai hatóságnak.

— Beiratkozások a zenekonzervatóri- 
mnba. A P. Nagy Zoltán igazgatósága alatt 
álló zenekonzervatóriumban január hó elején 
négy uj osztályt állit fel az igazgatóság. A 
beiratkozás január lm 1-én kezdődik és 7-ig 
tart. Főtanszakok: zongora, hegedű, ének, 
cimbalom, szavalat, gordonka, fafnvóhang- 
szerek. Tandíj havonkint R, középosztályok­
ban 1f) korona. Felvétetnek kezdő és haladó 
tanulók. Hivatalos órák mindennap 11—1-ig. 
d. u. 3—5-ig (Batthyány-u. 18. sz.) Telefon 
9-50.

— Ellopott Wertheim kassza. Máramn- 
rosszigetröl je’entjk: Mintegy nvolc hét előtt 
törént. hogv Técsön a város központiában, 
a járásbíróság épületével szemben lévő iro­
dából etrv éjjel titokzatos módon ellopták 
Gnthv János dr. itovvád hat métermázsás 
Wertheim-szekréuvét. Az elemeit kasszában 
600 korona készpénz s mintegy 80.000 m>- 
rona értékű váltó, értékpapír, sorsjegy' és 
kötelezvény volt. Gnthv János dr. 1000 ko­
rona jutalmat tűzött ki a tettelek nvomra- 
veztőjének. A téesöi csendőrségen kivid egv 
budapesti és két máramarosszigeti detektív 
is nyomozott, de eredménytelenül. Most egy 
téesöi orosz fin az egvik técsőhatárheli szán­
tóról egv elhagyottnak vélt kukoricakoro- 
csomót akart elvinni, mikor nagv rémületére 
a kórók alatt ott látta az ellopott Wertbeim- 
kasszát. Nvontban elszaladt Gnthy János 
űrhöz, a- hatóság ki is szállott, de a kotok 
alatt csak a Wertheim-kassza váza volt. A 
tnég ma is ismeretlen tettesek ugyanis uj 
módszer szerint dolgoztak. A Wertlieim- 
kasszát nem feszitgették, nem furták, hanem 
szétszedték s igv ürítették ki a tartalmát. 
A hat mázsás kassza megtalált részei alig 
nvomnak n eg wen kilót. Most a vizsgalat 
ujult erővel indult meg, de sehol semmi nyom 
a tetteseket illetőleg.

TelefonKorona-
Passage 3—28.

KEDDEN — SZERDÁN
január hó 6-án és 7-én

Bűnügyi dráma 5 felvonásban.
Irta: Dr. Lindau Pál.

E csodaszép felvételt Őfensége József főherceg 
és családja is megnézte és a legnagyobb elragad­

tatással nyilatkoztuk róla.

B
Mérsékelten felemelt helyárak.

B
Előadások pontosan 6-8 és 10 órakor kezdőd­

nek. Felvonásközökben bemenet nincsen _ 
Számozott jegvek előre vúltliatók d; e. 10 órától 
és d. u. 2 órától. I elelon 3-28.

CSÜTÖRTÖKÖN — PÉNTEKEN 
január hó 8-án és 9-én

A herceg házassága
Katonai drama :i felvonásban.

\ plIV IS CIPŐ. A szezon legjobb vígjátéké.

— Csalás a szentekkel. A hajdúböször­
ményi rendőrség egy gyantis kinézésű em­
bert tartóztatott le a napokban. Vallatóra 
fogták s ekkor előadta, hogv Kovács Ka­
rolyinak hívják, 32 éves, római katholikus 
vallása budapesti lakos és mint a Szent st- 
ván müintézet megbízottja, szentképekre 
való megrendeléseket gyűjt. A rendőrség- 
nek gyanús volt az illető, miért is fogva tar­
tották és bővebb információért táviratilag 
keresték meg a fővárosi államiendorseget. 
Innen azt válaszolták, hogy Kovács_ Károly 
a miiintézetnek már szeptember 15. óta nem 
tagja. A nyomozás során beigazolást^ nyert 
aztán, hogy Kovács szeptember 15-től csa­
lásokból tartja fönn magát s mivel Debre­
cenben és a Hajdúságon is több csalást kö­
vetett el, beszállították a debreceni kir. 
ügyészség fogházába.

— Férfi ingek 1 K 90, 2 K 80-tól feljebb, 
gallérok, nyakkendők, zsebkendők, haris­
nyák, liálóingek, lábravalók 1 K 60-től fel­
jebb kaphatók Szabó Lajos fiáinál, Rózsa- 
utca.

— Gyilkos sertés. Borzalmas szerencsét­
len sév történt Pádár Dalosnak a baidnszo- 
hoszlói határban fekvő jászárokszállási ta- 
nváián. Pádár fiához a szomszéd tanyáról 
átment látszani Nagv Laios tiz éves fi". A 
gyerekek a tanva udvarán játszottak, egy­
szerre az ólak közül egv hatalmas kan ser­
tés rohant ki s egyenesen a fiuk felé tartott, 
akik sikongva menekültek előle.^ Nagv La­
jost azonban utolérte a -sertés és_ a föjdre 
r áhította és a avarával főbb comját, vállát 
és oldalát felhasitotta. A sertés támadása 
oly gyorsan történt, hogv mire a tanvabeli- 
ek kiszaladtak, a szerencsétlen gyermeken 
nem lehetett sesriteni, elvérzett. Az esetet 
jelentették a debreceni ■ kir. ügv észséeuek, 
amelv Pádár gazdálkodó ellen gondatlanság 
elmén megindította az eljárást.

— Hangverseny- és báli-szezonra a leg­
elegánsabb toalettek készülnek a „Piliczer- 
szalonhau“.

— Nyomorba Jutott család. Könyörüle­
tes emberek szivére appellálnak ezek a so­
rok Fgv nyomorba jutott család rettenetes 
Ínsége sir a Telekv-utca 52. számú házból a 
jószivii Debrecenhez, ahol Nagv Zsigmond 
gépész hónapok óta betegen fekszik s nagy­
számú családja a 'ieenagvobb nélkülözések 
között él. A nyomorba jutott ecsaládot a kö­
zönség szeretetébe aiánljuk. Pénzt, vagy 
ételküldeménveket hálásan fogad a szeren­
csétlen család,

— Farsangi divatszövetek, voáiok, kre- 
ponok. grenadinok, brochék. gvanju crep- 
pek, sálak, Szabó Lajos-fiainál. Róesa-utca.

Tolvaj vendég. Mizsik Imre 15 éves 
debreceni géplakatos taho.nc újév napján lá­
togatóba men-t Budán lakó nagybátyjához, 
Karikás Imréhez. Egy napig volt ott s ami­
kor elutazott, a házbeliek észrevették, hog\ 
a láda fiókjából tiz korona eltűnt. Mindjárt' a 
vendégre gyanakodtak, jelentést tettek a 
csendőrőrsuék, amely a Debrecen felé in­
duló vonat hajdúböszörményi állomásán Jc 
is tartóztatta a fiút, aki beismerte a lopást, 
toloncuton hozták Debrecenbe, ahol megin­
dították ellene az eljárást.

— Csak Török-pezsgöt igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatta.

:— Lopás tévedésből. Habuczki György­
it é atsójózsai lakos a helybeli kisálkmiáson 
inig jegyet váltott, csomagját rábízta tgy 
előtte ismeretlen fiúra, aki azonban hirte­
len eltűnt. Az asszony lármát csapott, majd 
mivel a vonat közben elindult az állomási 
elöljárónál tett jelentést, aki telefonon érte­
sítette a szomszédos állomásokat. A fiu Haj­
dúböszörményben szállt le a vonatról, ahoi 
a szolgálatot teljesítő rendőr azonnal letar­
tóztatta s előállította a rendőrkapitányságon. 
Kihallgatása során előadta, hogy Pénteki Já­
nosnak hívják s a csomagot csak tévedés­
ből vitte el. Az eljárás megindult ellette.

— 507c-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.



Minden tablettán az Aspirin szó látható.
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— Kimutatás a „Bikur-Cliólim“ debre­
ceni betegsegélyző egylet pénztára javára 
m. é. dec. 30-án rendezett halestélyen be­
folyt adományokról: Feliilfizetések; Wein­
stein Jakab 30 kor., Rosinger Lajos 15, Flei­
scher Sámuel, Goldberger Adolf, dr. Báthory 
Sándor 10—10, Orosz Nagy Ferenc, dr. Fre­
und Jenő 6—6, Fisch Lajos, dr. Gutfreund 
Sámuel, Hoffmann Sándor, ifj. Sehwarcz 
Vilmos, Rosenfeld Salamon, Schwartz Fii- 
löp, Weisz Gyula, özv. Hartstein Péterné, 
dr, Szőllős Dezső, Hartstein Nándor, Debre- 
czeni Jenő, Aufricht Vilmos, Stern -József, 
Lusztig Károly, Kandel Ferenc, Schwartz 
Ármin 5—5, Klein Ignác, Erős Jakab, Rosen­
berg Simon, Blumberger Gyula, Rózsa La­
jos, ifj. Ftilöp Ignác, Weszetzky Zsigmond 
4—4. Burger D. József, Keiner Adolf, Frank 
Rezső, Löfkovits Arthur, Hevít fnami Ignác, 
Fischer Adolf, Fenyő Sándor, dr. Fejér Fe­
renc, Hochfelder Jakab, Enterich Zsigmond, 
Molnár Antal, Moskovits Adolf. Steiner Mi­
hály, Hartstein József, Szántó Győző, Hers- 
kovits Adolf, Groszmann és Mandel, Nusz- 
baum Mayer, Nagy Illés, özv. Reichmann Ár­
minná, Hajnal Sámuel, Kenyeres Károly, ifj. 
Herskovits Sámuel, Rosinger József, Ritter 
Ignác, Kaufmann Márkus, Goldstein Adolf, 
Neumann Lipót 3—3, Márkus Jenő, Blasz 
Ede, Csillag József, Révész Zsigmond, dr. 
Kardos Samu, Ortinfeld Ferenc, S. S„ Wcisz 
Mártott, Fried Lajos, K. S. E„ Holländer A„ 
Grünberger Sándor, Knöpfler Frigyes, Knöp- 
flcr Izidor, Knöpfler Henrik, Deutsch Ignác, 
Halász Nándor, Enterich Samu, Túrái Far­
kas, Fürst Ödön, Kannengeiszer Béni, Bé­
kés Lajos, id. Widder Sámuel, Pollacsek Fe­
renc, Frieder Soma, Fohu Ede, Bernefld Sá­
muel, Nagy Jakab, Glück Hermann, Kohlt 
Jeremiás, Schirf Ignác, Venyige Ferenc, Taf- 
ler Ignác, dr. Balázs Bertalan, Miklós Emil, 
Weisz Adolf, Wiener Adolf, Geiger Simon, 
Gottlieb N„ LoWinger Mór, Darvas Izidor, 
Halmágyi József, Halntágyi Sámuel, dr. Bal- 
kányi Miklós, Krénter Jakab, Berger Mór, 
Hartstein Sámuel, Spitzer Ernáiméi, Feld- 
mann Sámuel, Schwanz Izsó, Feidmann 
Jenő, Schwartz Dániel, Révész József, Kraft 
Salamon, Herczeg Henrik, Pick Nándor 2— 
2„ K. M„ Fohn József, Jakobovits Henrik, 
Müller Sándor, Freister Mór, Csapó Her­
mann, Leittier Dezső, Sipos Ferenc, Feuer­
stein M„ Rosenfeld Mór. Kohn Márton, 
Braun Mór, Feldmann Sámuel, Kolm Her­
mann, Vadász Ferenc, Szabó Henrik, N. N„ 
N. N„ Eisenberg Testv., Török, W. M„ Licht­
schein Mózes, Borgida Ábrahám, Békés Im­
re, Katz Áron, id. Fried Márton, Heisz Far­
kas, Balázs Jenő 1 —1 kor. — Több értékes 
tárgyat adományoztak: Mihály Sámuel, Un- 
gár Albert, Kőim Hermann, Rosenberg Emil, 
Hegedűs és Sándor, Binéth Vilmos és Ár­
min, Aczél Henrik, Révész Zsigmond, Aszó- 
dy Mór. Schön Arthur, Rosenberg Béni, 
Neumann L„ Frank Imre, Balázs Jenő és 
Heller Márkus. Fogadják a nemes szivü ada­
kozók áz egylet nevében hálás köszönetiin- 
ket. A rendező bizottság.

— Debreczen sz. kir. város köztiszta­
sági és fuvarozási vállalaté cselédsége ré­
szére szükséges: 25 rend ruha, mely kabát 
(bélelve), nadrág, mellény és sapkából áll, 
kávébarna magyar posztóból: továbbá 25 
pár csizma. Akik szállítani hajlandók, ajánla­
taikat a vállalat irodájába, Külsővásártér 
4. sz. alatt adják be.

Meghűlés és köhögés.
Mindenki tudja, hogy gyakran milyen nehőz a hit- 

tőstül vagy a köhögéstől megszabadulni. Ilyen alka­
lomkor a Seotl-félc esukantíijolaj-emulsió használata 
ajánlatos, melynek addig kell tartania, míg az ember 
magát ismét könnyűnek és erősnek nem érzi. A Scolt- 
féte csukamájolaj-emulsió jótékony, különösen a kö­
högési ingert enyhítő hatása hamar észrevehető és a 
javulás könnyen észlelhető. Sokaknak kölcsönzött a 
Scott féle emulsió uj erőt és életörömét, kik egy 
meghűlés következményeivel és köhögésükkel évek 

hosszú sora óta bajlódtak.
A Scott-féle csuknmfljolaj-emu'sló oly jói/il ós 

könnyen em.-sztlie.ő, hogy úgy felnőnek, print 
gyermekek szívesen szedik.

Egy eredeti üveg Ara 2 korona 50 fillár. Minden 
gyó/vlárlmu kapható. Ila ezen lapra hivatkozva 
50 fillér értékű bélyeget küld, SC • IT & BOWNI5 
(les. m. b. II. elmére Wien VII, egy gyógytár ut­
ján próbaadagot küldünk.

TÖRVBKYHEZES
§ A februári esküdtek. A debreceni es- 

kiidtbiróság februári ciklusának szolgálati 
lajstromát ma állították össze a törvényszé­
ken. A sorsolás eredménye:

Rendes esküdtek lettek: Rácz Gábor, 
ifj. Rerénvi Gábor, Erdei Kálmán, Beke Im­
re. ifj. Helmeczi József. Ujfalvsy Menyhért, 
Bakóczi András, Hoff Lajos, Miskolczi Ist­
ván, Kegyes Mihály, Lakatos József, Far­
kas Ignácz dr., Heller Márton, Kiss Ignác, 
Soltész Balázs, Félegyházi János, Mik­
lós Ármin dr., Madar István, Katona Jó­
zsef, Eesedi István, IJllman Salamon, Fábri 
1 ászló, idősb Prém Ferenc, Fényes Jenő dr., 
Farkas György. Nagv Gábor, Faragó Sán­
dor, Kocsis András, Erdős Sándor, Kain Jó­
zsef.

Helyettes esküdtek: Tóth István, Tu- 
logdi Ferenc, Silcz Ferenc, Elek Dezső dr., 
Kun Sándor, Katz József, Morvát Tamás, 
Papp András, Tirpák Ferenc, Tóth András.

i) A város és a takarékpénztár. Debre­
cen szab. kir. város cégbitorlás miatt pert 
tett folyamatba a Debrecenvá'rosi takarék- 
pénztár részvénytársaság ellen, mert cége 
megjelölésére a város nevét használja. A 
Curia a másodbiróság ítéletének megváltoz­
tatásával a törvényszék elutasító Ítéletét 
hagyta helyben a következő indokolással:

A K. T. 24. §-a ugyan bárkinek, tehát 
a jogosulatlan cégjegyzés vagy céghaszná­
lat által magánjogaiban sértett jogi személy­
nek is megadja a jogot, hogy sértett jogát a 
törvény utján orvosoltassa, anélkül, hogy 
a törvény idézett szakaszainak rendelkezése 
szerint az is megkivántatnék, hogy a jogo­
sulatlan cégjegyzés vagy céghasználat, a fel­
lépőnek anyagi érdeksérelmével legyen egy­
bekötve. Ha tehát alperes cégjegyzése fel­
peres névjogát sértené, felperest a kereseti 
jogosultság kétségkívül megilletné. Ez azon­
ban nem történt meg, mert felperes neve 
„Debreczen szab. kir. város“, az alperes cé­
ge pedig „Debreczenvárosi takarékpénztár 
részvénytársaság“, mely két név egymástól 
különböző és minthogy alperes cég szöve­
gében az egv szóba Írott „Debrezenvárosi“ 
megjelölés, a szó helyes értelmében csak

alperes székhelyének és működési központ­
jának jelzése: ez a jelzés a közönségnek oly 
irányú megtévesztésére sem szolgálhat, mint 
fia az alperes részvénytársaságot Debrecen 
szab. kir. város állította volna fel és tartaná 
fenn. így a K. T. 24. S-ában körülírt cégbitor­
lásról szó nem lehet.

KÖZGAZDASÁG
Snd.Apeitt.1 értéktÖK*d*:.
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Állategészségügyi zár. Debrecen sz. kir. 
város VI. állategészségügyi kerületében a 
hasított körmii állatok között egy esetben 
ragadós száj és körömfájás állapíttatván meg 
ezei/ körzet állategészségügyi zár alá véte­
tett: ennél fogva ezen körzetből (N.-csere, 
Haláp, Kónya, Csapókért, Gerébv-telep, Apa­
fája, Pallag, Olajütő, Emericli-teiep és váro­
si faraktár) hasított körmü állatok a zárlat 
idője alatt csak hatósági engedéllyel szállít­
hatók.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Liptai Kálmán Lippa, Léderer 
Bertalan Mezőkeresztes, Weisz Fiilöp Nyit­
ni, Róth Mihály Felsőbánya, Polgár Antal 
Budapest Ráday-utca 54., Szegfű Manó és 
Társa divatárus Arad, Hoffmann Ferenc 
Újpest, Mandl Ignác és Fiai Nagykálió, Reif 
József Kunszentmárton, Keleti Mór Budapest 
Rákóczi-ut 30. — A Neuer Wiener Kredito- 
ren-Verein jelenti a következő fizetésképte­
lenségeket: Drapeles Antal Igló, Kohn Áb­
rahám Bucsa,

Aspirin
0*** tablettái!

és ion f ájásnál, influenzánál, rheumánál stb.
v.lismeri fájdalomcsillapitószer :

V.li Aspit innék sok az utánzata, azért kérjük, 
az Aspirint „Bayer“ féle Aspirin tabletták 

jáhan : /.erezzék be. Eredeti csomagolás 
20 tabletta á 0,5 gr. 1 kor. 20 fill.

Sirolin." Roche ”
ezerszeresen bevált

tüdőhurutok ellen
friss és idült

köhögés, hörghurutnál 
tüdögyuladások után.

Egészséges tüdők erős étvágy óvszer a 
tÜílÖvész ellen. «

'
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LEGCZÉLSZERUBB 
fURA ERŐSÍTHETŐ
KLOSETTPAPíR-TMTO
DOBOZ.
“rli,.z,,tl. fulvián egyszerre csak egy lap papír vclictfi ki,
,,,-lv rögtön azután a UOvetkezö lapot a nyilason télik kl- 

íluzz'i ezáltal a pnplrpnzarltia ki van ».Árva Kitllin betétek is.

Kapható :

TÍAISZ ARTHUR
PAPIRKERESKEDÉSÉBEN,

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 7. SZ.

1 csórna" 500 lap barna betét 30 fillér.
! 500 „ fehér „ 30 „
1 fadoboz hozzávaló . . . 2 40 „

38, sz. 1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelműben ezennel köz 
hírré teszi, hogy a beszter el kir. járasbiró 
Ságnak 1913. évi Sp 11 7ö3/3 számú végzése 
következtében dr. Benedek Aladár b.tsziercei 
ügyvéd és csatlakozóiénak kimondott több 
végrehajtató javára 175 korona 92 fidér s 
jár ér j ig 1913. évi október hó 25 én foga 
nafositott kielégítési végrehajtás utján le- és 
fe Uifoglalt és 2750 koronára becsült kővet­
kező ingó 'ágok, u. m. . szobabu orok és iroda 
berendezés nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árveresnek a debreezt ni kir. járás- 
bíróság 1913. évi V. 5959/2 sz. végzése foiy 
tán 175 korona 92 fil.ér töketöveieles, ennek 
19i3. évi január hó 12. napjaim jaró 5°/0 ka­
matai és eddig összesen 28 korona 91 ti lér 
ben biróiiag mar megállapított Költségek ere ­
jéig Detreczenben, Arany Jonos-utca 8. sz. a 
hazn.il leendő egtartására 1914. évi jsBUáv 
ho 8-ik napjának délutáni 523 Ora;a ha­
táridőül kitűz tiK és ahhoz a venni szándékozók 
ezenne oly megiegyzéssel h varnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t.-c. 
107. és 108. §§-ai ér elmében készpénzfizetés 
mellett, a legioobet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az e'árver- zendö ingósá­
gokat masok is le- és feiüdogiadaVák és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, e en 
arveres az 1881. évi LX. t -c. 120 §-a értel­
mében ezek javara is elrendeltetik.

Kelt Debrecen, 1913. évi december hó 
27. napjan

Lőrinci Esídre, kir. bir. végrehajtó

MEGHÓDÍTOTTUK
a VI LÄGST!

AIWjatild-1 
crémnek
nincs szüksége, hogy csodát beszéljenek róla 

(ala Erényi).

A Maiild-crémet (ismeri minden urinő, ki a 
Ma<ild-crémüí évtized óta használja itt Deb- 
recz.cn cs vidékén : mindenki tudja, hogy a 
Maliid crémben nincsen higany', sem ólom, 
semmiféle ártalmas anyag, attól nem hull ki 
s(Mikinek vénségére a foga, a Uatlld-crémtől 
nem liasgatódik idővel az arccsontja. A Ma 
illd-crém olyan a nagy lármával hirdetett 
cicinek közölt, mint a szerény, de illatos er­
dei ibolya 1 gazdagok üvegházaiban tenyész­
tett, szép külsejű, de szagtalan virágok között. 
A Maíild-crem bőrt finomít, azonnal fehérít, 
púder alá nappali s esti használatra a legjobb 
ráncfedő, szeplőt, máj foltot, mittessert, minden 
bőrrutitót eltávolít. Súlyosabb esetekben a 
Matild-arcUenóes éjjeli használatra. A Matild- 
crémet lm használja nem költ hiába, mert ha 
hirdetett hatásának nem felel meg, árát min­

den kibúvó nélkül visszaadom.

Md-szappan, púder, iiajreslorer.
Készítőjük «c

Etil ISTVÁN
gyógyszerész.

MATILD-szépitőszerek kap­
hatók minden gyógyszer- 
tárban és drogueriában. ::::
Focalrtár 1 K1J11EK, előbb Tóth Béla gyógy­
szertára (Tisza palota). .U/S A és JÓ NA ilroguc- 

riája Oebreczen.

SycmorgörcB, kőlikr, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél & legkitűnőbb kázisser »

> HOLLANDI ♦

Egy ßyeg éra 48 B2iér.

Kapható

gyógyszertárában, Debrecsenben.
———

Meghívó.
A , Telekértékesitö Részvénytársaság" 1914. 
évi január hó 14-én dé után 5 órakor, Debreczen- 
ben, a Piac-utca 72. számú ház I. emeleti helyi­

ségében az alábbi tárgysorozattal
I. rendes közgyűlését

tartja, melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.
Tárgysorozat:

1. Az 1912. üzletév számadásainak megvizs­
gálása, a mérleg megállapítása, a nyereség vagy 
veszteség tárgyában való határozathozatal.

2. Az igazgatóságnak és fel ügy elő-bizottság­
nak felmentése tárgyában való határozathozatal.

3. Az igazgatóság lemondásának bejelentése.
4. Öt igazgatósági tag választása az alapsza­

bályok értelmében.
5. Három felfigyelő bizottsági tag választása, 

az alaps abályok értelmében.
ti. Az alapszabályok 5. § ának módosítása.
7. Esetleges indítványok.
Jelen másodízben meghirdetett közgyűlés a 

megjelentek számára való tekintet nélkül határozat- 
képes. Az igazgatóság

Hm9]BE050mH
iDcbreczeni lakbérrzabiilyzat . 
Házbér-nyugtakCoyTecske . 
Házirend .... . .
Kapuczédula (minden helyiség

részére) ................................
Ores lakás bejelentési lap . 
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap......................................

Építés engedély iránti kérvény 
Lakhatási „ . .

10 . 
10 .
10 Mér-

ért darabonként kapható

Hoffmann es Kronovitz
könyvnyomdájában

DEBBECZEM, PIAöZ-üTCZA 48.

< .. *«■ .....  ..... ............... ........... .............. .... ... ... ---

THIBÄEY A. CllfÓa'¥SZER,ÉSZ BALZSAMA
____ — Aa maiibatnvoknbl. envhiti a katax*ust, meg- I

1

Allein echlei Balsámgut dir Sthufiengel ApeAeit dél
A Thierry in Fregrada

• híii • *

móiérlietetlen hatású tüdő- é» meUbetegeknél, enyhíti a katarust, meg- 
szünteti a fájdalmat okozó köhögést., l'orokgyutudást, rekedtséget •-» ««kedajo- 
k it iiH-.'s/ümol valamim lázi, különösen jó hatusu gyumorgim s ts knlika ellen, 
u' íVaranyér.* allestj oántali,.aknai, liszlilja a vesékét, ótyagygerjess ö, 
‘ iöseeiti a, einé.zü-st. liilllnően l.evalt löglajúsnal, ndvas fogak, szajhuznel, vala­
mim áz összes száj- es fogbetegségek, btlUüges ellen inegszlmLe a száj V.lgy g5 - 
muriul eredő l.üzl. Jó hata.su , antlikaglilsznmul. MeggyugJlt minden sebet, seb 
i,.. -..... ,,riin nvot láztól eredő hólyagul, he lesi, szemoicsoi, ©gesi Bebeuet, meg 
fax vett testrészekéi vari vagy kiütést. FUllnintalmak ellen kitűnő tiatasu. Min- fSiyhuzm!l kmönösen’ inlluenS, kolera vagy más járványoknál kéznél tegyen.

IrjunK: Tliiam ft. Orangyal-erótárftnak Preorada. Roliitsch mellett
• r> kis vagy ti dupla vagy 1 specialüveg 5H0 korona.------
Nagyobb rendeléseknél Jelentékeny árengedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Geniifo.ia-kenőcse.
S., ........ „......... Megakadályoz és memzüntet vérmérgezést, lájdalmas operáció

bet £»Mtí.cS-5aw»rt>mn kát leizuvakrabban lelvslegessé tesz. Használatos gyermekagyas

Lriivwl is kíirhin-vülés hóivá-' égési sebek, hős zu betegségeknél vlőlorduló lollekvésnel, , üuöhasnMl vmarnTn. klpálla's cselen cseesoműknól sin. „b. kitűnő halas,,. t

2 légéig ára K 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét melleit kapható,
Budapesten kallható Török József gyógylnrábnn, valamint _az. nraziig legtöbb gyógy-
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DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAO

Hí á#/*#&&&*&> • -

TI* Bsólg SO fillér, 
Montul minden rkó 
5 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér

1914 január 6.

APRÓ HIRDETÉSEK Vast»* betűből mse- 
As t minden sió 10 
fill. Apró hirdetések 
elöreflsetendök.

Vidékről
apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postautalványéval 
feladni. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zart 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ara levélbéiyég­

ben csatolandó.
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.

Kiadó-
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 700
A Debreceni Független Újság 
telefon sz-mai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
Nyomda 18

KA ISBADI
kétszersttlt, valódi harisba- 
di gyártmány, a Deutsch 
tele üdétekben kaph tó.

Faiusy Karoly

Eolgári és katonai cipész
I, ■

Kőműves,
ács és kőfaragó mesteri 
tanfolyam Ligeti János 
építész vezetésével, Rá- 
kóczi-u. 19._________ 97

Bö'gvelm 1
Egyszeri próba meggyő­
zi. hogy szeplöt, mállói­
tól, pattanást, vlmmedllt, 
minden börrntságot az 

országhirii ártalmatlan 
Matild-arekenöcs, crétn 

okvetlen ei­
nem, árát

cbreczen, Csapó-u. 41
Készítek min- , ég szappan 0

e. sP°ft- mulasztja. Ha cipőket, vala­
mint orthopád 
cipőket táj ős 
Cs nyomorék 

lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket

Patkanylrtó
Hegyesi Sándorné, József 
kir." hcrccg-u. 22. sz.

Valódi
porosz kőszén, faszén és 
tűzifa legolcsóbb beszer­
ződ forrása Grünfeld 
Leopoldnál. Csapó-u. 10 
Telefon 982.

minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában.
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

Takarító uő
leány félnapra azonnal 
felvétetik, Piac-utca 
11., 35. IV. lépcső.

Házme temek
politirozó leányok felvé­
tetnek Killer Ede bútor­
gyárában, Piac-utca 68. 
szám.

női konfekcióra felvétet­
nek Deák Ecrenc-utca 13. 
Biró.

Megbízható
keresztény embereket ke­
resek vidékről és hely­
ből azonnal. Cint a ki- 

adóhivetalban.

Lakás
Egy

nagy pince raktárnak 
vagy borpincének 1914 
február 20-ától kiadó. 
Széchényi-u. 27. sz. a. 
Értekezhetni az utcai la­
kásban ugyanott.

Egy
szoba bútor, elegáns, el­
adó. Fülöp mészkercs- 
kedónél Homokkert-utca 
121. 2913

Bútorozott
nagy szoba, külön bejá­
ratú nagy előszobával, a 
legkényesebb Ízlésnek 

megfelel kiadó december 
15. vagy január 1-re. Pé- 
terfia-u. 76., keresztépü­
let. emelet. 79

Kiadó
azonnal külön bejáratú 
szépen bútorozott szoba. 
Egyháztér 5. emelet.

Órái
mindennemű javítása, 
úgyszintén zsebórák, éb­
resztő oiak, ej jel vdágitó 
szímlapuk, fali, inga cs 
konyha órák, 14 kar. 
arany és ezüst függők. 
Női és férfi eredeti umc- 
í lkai dub é láncok, jutá­
nyos ái bau beszel ez hő­
tök Belényesy Sándor 
órás és ékszerkereskedő­
nél Hatvan-utca 17. — 
Töredék arany és ezüst 
beváltás. 99

FüspűHIadá i/ban a 
Bcyal- szalkuaaan
mlucien Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
arak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n 
é. utazó közönség becses 
partiogását kert : Szántó 
Márton, tulajdonos i^Ul

Állás

Nagy Andris
épület- és bútorasztalos, 
Csapó-u. 19. szám. El­
vállal mindenféle parket 
lelakás, íelgyalulás és 
fényezési munkákat pon­
tosan, jutányos árak mel­
lett. Levélbem meghívás­
ra azonnal házhoz me­
gyek. 2731

Piisszi.ezist
guiabb divat szerint 

szépen, gyorsan készí­
tek. Csipkék 5 fillértől, 
szoknyák 3 koronától.

arkas Bella, Miklós-u. 
5. sz. 76

Piac-n.
38. sz. a. első emeleti 
irodahelyiségnek is alkal­
mas lakosztály kiadó. 
Értekezhetni Batthyány- 
utca 14. Telefon 393.

Atomnál
A kerti égben

2 szobás lakás kivétetik. 
Cim a kiadóban.

Kiadd
Széchenyi-utca 39. Stern, 
azonnal vagy májustól 
szobás utcai. 3 szobás 
udvari lakás, Szent Anna 
6. sz.

Tisztelettel értesítem a n. 6. 
közönséget, hogy

férfi szabémühBlyemet
Arany Lnos utca 3. 
sz ala helyeztem át.
Mérték után legelegánsabb 
férliruhákat a l<-gjHiányo­
sabb árban készítek Javí­
tásokat és vasalásokat leg­
olcsóbb árban eszközlök. 
Tiszteletiül BLAU UAVIi). 
Az Oszt.Magy. bank mellett

Lego.csobban
bútort tisztit és javít 
Franki Ignác asztalos, 
Varga József ur asztalos 
és bútorkereskedő volt 
asztalos munkavezetője 
Hajnal-u. 19. Egy levele­
zőlap elég, azonnal intéz- 
kedek. 81

GaidasizonynaK
ajánlkozik 26 eves, csi­
nos barim asszony, ki a 
háztartás minden teendő­
jének megfelel. Csakis 
magános urak Írjanak, 
lleivei Jozsetné Nádud­
var, Liliom-u. 694. 98

N-met
intelligens kisasszony 

egy-ket gyermekhez ál­
lást keres. Bővebbet Ho­
nig, Vár-utca 7. 31L6

Fiidrassaö
ajánlkozik házakhoz ol­
csón es divatosan lesül, 
hötvös-u. 21.___

Fiatal
asszony, szépen mos, va­
sal, házakhoz eljár két 
koronáért, Bercsétiyi-ut- 
ca 15.________________

PtiLlla OSrO
felvétetik óvadékkal. 
Ajánlatok főposla fiók 49. 
kinuenüők.

1910-ben épült, 4 
hengeres, 12—14 
lóerős, keveset 
használt, jó kar­
ban levő, négyülé­
ses phaeton E3P01Z- 
szériával ellátott :::
W N, A. G.

erősebb gép be­
szerzése végett 
^ eladó. 
Érdeklődők az 
autót báirnikor 
megtekin hetik és 
bővebb felvilágo 
sitast nyerhetnek 
a szerencsi cukor- 

gyárnál,

Piac-u. 49.

öltsí uplink I!
11-13-15-18

korona.
Eladó

a Monostorpályi határ­
ban 200 hold tagos bir­
tok kedvező fizetési fel­
tételek mellett, holdja 

500 koronáért. Ugyan­
csak eladó ugyanott 130 
hold tagos birtok^ holdja 
380 koronáért. Lrtekez- 
hetni a Debreczeni Gaz­
dák Bankjánál, Kossuth- 
utca 17.

Eladó
esetleg haszonbérbe ki­
adó a Lamprecht-féle 
hizlaló 5006 négyszögöl 
föld területtel. Értekez­
hetni a Debreczeni Gaz­
dák Bankjánál. Kossuth- 
utca 17.

Gram afon
kétrugós, lemezekkel, al­
bummal, lemezek külön 
is olcsón eladók. Malom­
köz 5. 3033

Eladó
Varga-utca 9. számú ház, 
udvar, kerttel. Értekez­
hetni ugyanott. 3039

Tej
saját fejésü, házhoz szál­
lítva Füvészkert-u. 21. 
Telefon 1095. 89

Eladó
vagy bérbeadó egy jó 

zongora. Értekezhetni 
Szendrő Sándor urnái, 
Batthyányi-utca.

Adás-vétel
Zongora

jó karban levő, modern, 
megvételre kére-, telik. 
Cím Goldklang, Miklós-u. 
11. szám.

Tisztán
kezelt tej házhoz ssállit- 
va megrendelhető Gittek­
nél, Darabos-u. 20. 2 04

Tányt=rtölpu
lompos farkú Mackó ko­
ma utazásai s mmdeu-

Takaritónő
tisztességes ügyes azon- 
nal felvétetik. Csapó-u. t(‘lc, képes mesekónyvek, 
4. emeleten ba.ra. j zsoltáruk imakony vek,

. -_____________— képeslap, fénykép bélyeg

Különtéle
Big a tesztet tart

az ni Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb iaconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon linóin szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és íeánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Ha
igazi kisiisti barackpá­
linkát óhajt, telefonáljon 
315. Vadászi, Eötvös-u 
11. 1 liter K 2.44, haza- 
küldi.

debreczeni református 
egyház pénztárához, jó 
irásu és jól számolni tu­
dó fiatalember napdijas- 
nak felvétetik.

Ajau ko-lli
házakhoz disznóöléshez 
értő férfi, hurkakészités- 
hez értő nő. Zápolya-u. 
11. sz. ____ 93

albumot, emlékkönyvek 
dobozos levélpapírok ::: 
bolti álból 2U—30—50— 
00 százalék engedmény- 
nyel kaphatók Ha inatuy- 
nal, PuvéSikeri-nica i4. 
(Püspöki palotához 5-ik 
ház.)

Various
házhoz ajánlkozik vidék­
re is Murgó-u. 30. 89

Ety
jó karban levő kutszi- 
vattyu jutányosán eladó 
Bercsényi-utca 09

fflegbizuató
ügyes 14—15 éves kis 
leány felvétetik a csipke­
áruházba, Sas-u. 4. 114

3
szobás lakás olcsón át­
adó bútor eladó, Dara­
bos-utca 22.

Több
rendbeli lakás kiadó, 

Hatvan-utca 6. sz. alatt.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOV1TS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérhaz26 A nagy­
érdemű urak pártfoga­
sát kéri, tisztelettel.

MOSKOVtTS JÓZSEF

Kar.«hadi
olcsó poi cellán edények 
gyönyörű színes szervi­
nek most érkeztek. Aján­
déktárgyuk nagyon ol­
csón. Hunyadi-utca 14. 
szám. 2940

I Eladó
vagy bérbeadó egy ió 
zongora. Értekezhetni 

Szendrő Sándor urnái, 
Batthyányi-utca.

Árverési hirdetmény.
Az Általános Forgaimi Bank Részvény­

társaság debreczeni cég megkeresésére ezen 
Ctgiek kereskedelmi ügyletből eredő köve­
telése fedezésere szoigáióan kézizálogul át­
adott, de lejáratkor ki nem váltott 2 darab 
«Debreczeni Hitelbank Részvénytársaság»-!, 
egyenkint 200 korona névértékű részvényt a 
keieskedeimi törvény 306. § a alapjin meg­
kereső cégnek Debreczenben, Piac-utca 68, 
szám alatti helyiségében 1914. évi ja­
nuár hó 13. napján délután 3 órakor
azonnali keszpenzhzeiés medelt nyilvánosán 
e árverezi m.

Vevő köteles a vételi illetéket viselni.
Debreczen, 1914 január 5 napján.

Lestyán Adorján,
kir. közjegyző.

Hannes er
felvétetik tisztességes há­
zaspár Barna-utca 2/b. 
azonnali belépésre felvé­
tetik, Szappanos-utca 3. 
szám.

29.
Számú egyfogatu bérko­
csi és hektó diószegi ó 
bor eladó, Meszena-utca
12:________________

Eladó
egy kazal széria, értekez­
hetni Sziv-u. 21.

Hajduvármegye szállítói ::in nagyáruházában
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Elsőrendű kilogástalan 
minőségű áruk kerülnek 
eladásra melyen leszál­
lított arak mellett....

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49.. a föpostával szemben.


